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ΘΕΜΑ 1ο 
 

(α) ΢ε λυχνία ακτίνων-Χ θ άνοδοσ αποτελείται από ζνα βαρφ ςτοιχείο για το οποίο γνωρίηουμε  
πωσ οι ενζργεισ ςφνδεςθσ των θλεκτρονίων ςτισ πρϊτεσ ςτοιβάδεσ είναι:  

EK = 78 keV, EL = 18 keV και EM = 5 keV. 
Να ςχεδιάςετε το ενεργειακό φάςμα εκπομπισ των ακτίνων-Χ τθσ λυχνίασ αυτισ όταν το 
δυναμικό επιτάχυνςθσ είναι αρχικά V1 = 120 kV και ακολοφκωσ V2 = 70 kV. 
 

(β) ΢ωματίδιο α αρχικισ ενζργειασ E0 = 5.5 MeV εκπζμπεται από ςθμειακι πθγι 241Am ςτον αζρα.  
H αλλθλεπίδραςι του με τα μόρια του αζρα προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ ςχζςθ που δίνει 
τθν γραμμικι αναςχετικι ιςχφ 

  με a=2.1 και b=0.50, S(E) = –dE/dx = aE-b

όταν θ ενζργεια Ε μετράται ςε MeV και θ διαδρομι x ςε cm. Να υπολογιςτεί το απαιτοφμενο 
πάχοσ του αζρα για να ςταματιςει τθν ακτινοβολία αυτι. 
 
 

 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 

 ΢ε κατευκυντιρα (α) παραλλιλων οπϊν διαμζτρου  το διαχϊριςμα (septum) ζχει τιμι κυκλικϊν D

. Να υπολογιςτεί θ γεωμετρικι διαπερατότθτα του κατευκυντιρα αυτοφ; S = D/2

 Ποιοσ από τουσ παρακάτω ποηιτρονικοφσ ιχνθκζτεσ ςτθν τομογραφία PET δίνει τθν καλφτερθ (β)

ευκρίνεια κζςθσ και γιατί; Θεωρείςτε ίδιεσ ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ ιςτοφ και απόδοςθσ τθσ 
ςυςκευισ. 

11C 15O 18F 82Rb 

E(β+)max = 970 keV E(β+)max = 1720 keV E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 3180 keV 
 

(γ) Να αποδοκεί το   (sinogram) ςε αναμενόμενο θμιτονόγραμμα

τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του ομοιϊματοσ 
που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν υποτεκεί πωσ οι 
ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ κατανομι 
ραδιοφαρμάκου.   

 

 
  



 

 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

(α) Από ποιουσ παράγοντεσ εξαρτάται θ δια βίου πικανότθτα εμφάνιςθσ καρκίνου λόγω ζκκεςθσ  

ςε ιοντίηουςα ακτινοβολία; 

 Σι ςχζςθ (ιςότθτασ ι/και ανιςότθτασ) ζχουν μεταξφ τουσ οι αρικμθτικζσ τιμζσ των (β)

ςυντελεςτϊν μ, μtr, και μen για δεδομζνθ ενζργεια ιοντίηουςασ θλεκτρομαγνθτικισ ακτινοβολίασ 
που διαδίδεται εντόσ δεδομζνου υλικοφ;  (Δικαιολογιςτε εν ςυντομία τθν απάντθςι ςασ.) 

 ΢χεδιάςτε πρόχειρα, ςτουσ ίδιουσ άξονεσ (ςθμειϊνοντασ τυχόν χαρακτθριςτικά μεγζκθ), τισ (γ)

καμπφλεσ % δόςθσ βάκουσ για δζςμεσ ακτίνων Χ 150 kVp και 12 MV, και θλεκτρονίων 12 MeV. 

 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

Μονοενεργειακι δζςμθ φωτονίων προςπίπτει ςε ομοίωμα νεροφ πάχουσ 20 cm. 

Εκτιμιςτε τον λόγο τθσ δόςθσ ςτο ομοίωμα για ενζργειεσ δζςμθσ Ε1=30 keV και Ε2=100 keV, (α) 

αν οι δφο δζςμεσ ζχουν ίδια ειςερχόμενθ ζνταςθ ακτινοβολίασ (Ι01=Ι02=Ι0). 

Ποιοσ κα ζπρεπε να είναι ο λόγοσ των ειςερχόμενων εντάςεων (Ι01/Ι02) ϊςτε οι δζςμεσ του (β) 

προθγοφμενου ερωτιματοσ να εμφανίηουν τθν ίδια ζνταςθ πρωτογενοφσ ακτινοβολίασ ςτθν 
ζξοδο από το ομοίωμα; 

Βάςει των παραπάνω αποτελεςμάτων, ποια ενζργεια δζςμθσ κεωρείτε ότι κα οδθγιςει ςε (γ) 

υψθλότερθ δόςθ κατά τθ διενζργεια μιασ ακτινοδιαγνωςτικισ εξζταςθσ; 

(Ε1=30 keV: μ/ρ= 3.756 x 10-1 cm2/g και μen/ρ= 1.557 x 10-1 cm2/g,  

E2=100 keV: μ/ρ= 1.707 x 10-1 cm2/g και μen/ρ= 2.546 x 10-2 cm2/g,  

ςφςταςθ: ςκεφτείτε τι αναπαριςτά θ ποςότθτα μen/μ) 

 


